



俄美两个“首次”，结局完全不同

齐鲁晚报·齐鲁壹点记者 赵恩霆

4月6日，俄罗斯国防部长绍伊古宣布，俄武装力量本月开始大规模战备检查，涉及军事管理机构的所有分支和各军兵种，4月份在101个靶场和520个训练基地进行4048场不同级别的战备演习。绍伊古强调，俄所有军区和北方舰队都将参演，且演习地域涵盖北极和远东堪察加半岛地区。

近年来，俄罗斯按照“把钱花在刀刃上”的原则，将有限的国防预算大量投入到装备现代化和新型尖端武器研发上。同时，俄军每年都会举行数量众多、不同规模和层级、涉及各军兵种的演习活动，还出兵叙利亚进行海外反恐作战行动，以检验战备、实战和兵力投送能力。

在政治和外交上被西方冷待，经济上遭美欧制裁的情况下，俄罗斯与西方，尤其是与美国及其主导的北约的军事对抗日益激烈。从2014年3月克里米亚危机算起，这种军事较量的局面已持续7年之久。

而且双方发生军事对抗的地域，也从乌克兰等东欧地区逐渐扩展至波罗的海—黑海一线，以及东地中海和西北太平洋—

白令海一线。去年以来，北极地区成为双方相互秀肌肉的热点地区。

前不久，亚欧海上贸易大动脉苏伊士运河堵塞危机中，俄方多次借机推介北极航道——靠近俄罗斯北冰洋沿岸的北极东北航道，凸显出北极的战略价值不止于丰富的资源储量和军事意义。

俄总统普京曾援引数据表示，北极的矿藏总价值达30万亿美元。2020年，通过俄北极航道的货物量近3300万吨，俄方则将目标定为2024年达到8000万吨，并为此打造了一支庞大的核动力破冰船队。

在军事上，北冰洋特别适合战略核潜艇活动，北极冰盖提供了很好的隐蔽，而且对俄罗斯而言，从北冰洋水下发射战略导弹可以最短射程打击美方目标，更具突防和杀伤力。当然，对美国来说亦是如此。

3月下旬，在一场代号“白熊-2021”的北极演习中，俄海军北方舰队——防区涵盖北极的俄“第五军区”——3艘战略核潜艇在指定时间和半径300米水域内，在北冰洋同时突破1.5米厚冰层上浮，显示出极高的协调和操控性能，这在俄海军历史上是第一次，彰显出强大的战略威慑能力。

这三艘核潜艇包括1艘俄海军最新的“北风之神”级战略核潜艇“弗拉基米尔大公”号，以及2艘苏联时期建造的最后一款“德尔塔-IV”型战略核潜艇，其中一艘是“博得莫斯科夫”号，另一艘可能是“新莫斯科夫斯克”号或“卡累利阿”号。

“德尔塔-IV”型战略核潜艇的水下排水量超过1.8万吨，可携带16枚射程超过8000公里的“斯涅瓦”潜射弹道导弹。该型核潜艇共有7艘，“新莫斯科夫斯克”号是第7艘，1990年11月服役。这7艘都经过升级改造，是目前俄海军主力战略核潜艇。

“北风之神”级战略核潜艇的水下排水量达2.4万吨，可携带16枚射程达10000公里的“布拉瓦”潜射弹道导弹，被称为“大洋下最危险的杀手”。俄罗斯计划到2025年建造8艘该级核潜艇，2013年至今已有4艘服役，从第4艘开始为改进型。首艇“尤里·多尔戈鲁基”号和四号艇“弗拉基米尔大公”号在北方舰队服役，二号艇“亚历山大·涅夫斯基”号和三号艇“弗拉基米尔·诺莫莫赫”号在太平洋舰队服役。

在俄方“白熊”演习中，俄军2架米格-31截击机还在空中加油机的支持下飞越北

极点。把俄罗斯视为北极方向主要威胁的美国自然不甘示弱，去年3月美海军“托莱多号”核潜艇在北极破冰上浮，以显示其作战实力。上月下旬又与加拿大一起搞了一场代号“银汞飞镖”的空中演习。

此外，美加还打算斥巨资升级北美防空系统，强化两国组建的北美防空司令部。除了加拿大，美国也在撺掇英国和挪威等北约欧洲盟友加强在北极地区的军事存在和活动，从水面舰艇、核潜艇到战略轰炸机，甚至连美国陆军近日也发布北极战略来刷存在感。

尽管看似在全方位应对俄罗斯在北极带来的威胁，但美国及北约的行动却呈现出被动性，北极正成为俄美军事角力的热点地区。类似的局面也出现在以高超音速导弹为代表的尖端武器研发方面。

4月5日，美国空军AGM-183A空射快速反应武器首次空射试验失败，该项目是美国空军唯一在研高超音速武器项目。此前，AGM-183A导弹进行过7次系留飞行试验，美国前总统特朗普还曾吹嘘它“超级无敌”。当前，俄罗斯尖端武器已在海陆空多点开花，美国还在加紧研发。

日企能借“奇招”挺过疫情吗

齐鲁晚报·齐鲁壹点记者 赵世峰

据日本广播协会电视台统计，截至8日晚，日本已连续两天新增新冠确诊病例超过3000例。日本政府8日决定，为遏制疫情进一步蔓延，将把重点防疫举措实施范围扩大到东京都、京都府和冲绳县。日本关西地区近来疫情反弹明显，大阪府8日连续3天刷新单日新增病例数最高纪录。大阪府、兵库县以及东北部宫城县已于5日起实施重点防疫举措，为期一个月。

共同社报道，2018年日本赏樱季的经济效益超过6000亿日元（约合360亿元人民币），而据估算，今年赏樱季的经济效益可能只有2018年的三成左右。受疫情冲击而陷入经营困难的日本企业，为挺过疫情不得不绞尽脑汁想出各种“奇招”。

首当其冲的就是旅游业。据报道，日本最大的旅游集团JTB（日本交通公社）计划将公司的注册资本金从23亿日元大幅缩减到1亿日元（约合600万元人民币），从而使公司从大企业变为中小企业。

JTB拥有近3万员工，2019年营业额达1.2万亿日元（约合720亿元人民币），在多国设有分公司。根据日本税法，企业资本金

越高，法人税也就越高。JTB“自降身价”可以少缴法人税，还可享受政府对中小企业的扶助政策。

同样，今年初，创刊于1872年的老牌报纸《每日新闻》，宣布将原本40多亿日元的注册资本金调整为1亿日元；在日本排名第三的航空公司天马航空，去年底也将注册资本金从90亿日元降为1亿日元。

航空业是另一个受疫情影响很大的行业。日前，日本航空公司（JAL）为使乘客放心飞，推出了“新冠病毒治疗保障”制度，所有搭乘该公司航线的乘客，如果在抵达目的地后被确诊感染，日航将提供治疗补偿，包括检查、治疗和隔离所产生的费用。该措施由日航联合德国安联保险推出，保险费由日航买单，乘客购买日航机票即自动生成保险，无需另外办理。

不仅如此，日航还积极为员工找“副业”，以弥补收入减少带来的损失，同时也让赋闲的员工保持工作状态。他们安排女性职员到神社“助勤”，经过培训后担任巫女——临时神职人员，担当接待引导、售卖“御守”（平安符）和“绘马”（心愿牌）、摇神签等辅助工作，工资一般每小时1000日元左右（约合60元人民币）。

日本最大的航空公司全日空则在东京羽田机场推出飞机餐厅，让食客登上直飞欧洲航线的波音777客机，感受全日空国际航班为乘客提供的美好飞行体验。餐厅位于机内头等舱和商务舱，提供西餐和日本料理两套正餐，头等舱标价近6万日元，商务舱近3万日元，尽管价格不菲，但一经推出就很快售罄。《读卖新闻》报道称，一位前来用餐的35岁上班族说，可以用出国旅行的心情搭乘梦想中的头等舱，“餐点也非常豪华，很满足”。

总部设在九州的星悦航空别出心裁，推出在机舱内鉴赏星空的飞行活动，飞机从北九州机场起飞，通过天象仪为乘客呈现出夜幕繁星。

餐饮业在疫情期间遭受的冲击也很大，紧急事态宣言期间餐厅只能营业到晚上9点，很多城市甚至要求晚上8点关门谢客。受影响的不只有餐馆，酒类企业也受到波及。据《朝日新闻》报道，为应对“宅饮”需求，日本各啤酒巨头纷纷提供家用生啤机，推出家庭定制生啤业务。

麒麟啤酒3月8日起定期向顾客提供配送生啤的“Home Tap”服务，免费出借专用生啤机，有4种1升装精酿啤酒供选择，每月

配送两次，价格8250日元起（约合500元人民币）。生啤机自带低温功能，自开栓起啤酒新鲜度可保持48小时。麒麟啤酒希望到今年底订购用户能达到10万人。

朝日啤酒也将从5月起提供此类服务，主打“超爽”2升装干啤。三得利啤酒将在4月下旬发售“神泡生啤机”，将其装在罐装啤酒外侧，倾倒啤酒时会产生细腻泡沫，售价980日元（约合59元人民币）。

大企业尚且如此，小本生意更得精打细算。为弥补紧急状态期间缩短营业时间造成的损失，东京吉祥寺站前的一家名为“洞窟家”的拉面店，一改上午11点开门的惯例，早上6点就开始营业，出乎老板意料的是，店里竟然经常满座。出租车司机、货车司机，下夜班的人，都是店里的主顾。

随着不断有店家和企业临时关门甚至倒闭，“挺过去”是现在所有经营者的唯一期盼。日本神户国际大学教授中村智彦称，“忍耐已经到了极限”。近期日本各地新冠感染人数激增，疫情呈迅速反弹之势，加之疫苗接种进展缓慢，交通、旅游、餐饮服务等行业似乎仍看不到复苏的希望。这个时候，谁能挺过去、活下来，才可能等来“樱花经济”的再次绽放。

公告声明

●注銷公告
经公司股东会研究決策，青岛汇众国际文化交流有限公司(注册号370211230006857)自即日起注銷。请债权人自接到本公司书面通知书之日起三十日内，未接到通知书的自本公司之日起四十五日内向公司清算组申報債權登記，逾期不申报的，视其为没有提出要求。特此公告！
青岛汇众国际文化交流有限公司 清算组 2021年4月10日

●減資公告
青岛霖佳河貿易有限公司(统一社会信用代码：91370213MA3D8CYN56)，经公司股东决定，拟向公司登记机关申请减少注册资本，由注册资本人民币200万元减少至人民币10万元，请相关利害关系人自本公告发布之日起45日内向公司申報債權或其它請求，特此公告！
青岛霖佳河貿易有限公司 2021年4月10日

●青岛华投资产管理有限公司因股东变更，原公章、财务章、法人章声明作废，已重新申领了新的备案印章。

●山东永叶动力有限公司遗失东原产地证原件，证书号E2131056651X0001，声明作废。

●减资公告

烟台昆嵛泉饮品有限公司(统一社会信用代码：91370600MA3TDXUC94)，经公司股东决定，拟向公司登记机关申请减少注册资本，由注册资本100万元减至5万元人民币，请相关债权人自接到本公司减资通知之日起三十日内，或者自本公告发布之日起45日内向公司申報債權或其它請求，特此公告！
2021年4月10日

●青岛华投资产管理有限公司因股东变更，原公章、财务章、法人章声明作废，已重新申领了新的备案印章。

●山东永叶动力有限公司遗失东原产地证原件，证书号E2131056651X0001，声明作废。

●减资公告

烟台昆嵛泉饮品有限公司(统一社会信用代码：91370600MA3TDXUC94)，经公司股东决定，拟向公司登记机关申请减少注册资本，由注册资本100万元减至5万元人民币，请相关债权人自接到本公司减资通知之日起三十日内，或者自本公告发布之日起45日内向公司申報債權或其它請求，特此公告！
2021年4月10日

●减资公告

烟台昆嵛泉饮品有限公司(统一社会信用代码：91370600MA